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Απαντθςεισ ςτισ ερωτθςεισ του Σχολικοφ Βιβλίου 

Σχολικό Βιβλίο σελ. 86 

 

1. Ποια είναι τα εςωτερικά προβλθματα του Βυζαντίου; 

Στα τελευταία χρόνια τθσ Μακεδονικισ Δυναςτείασ, δθμιουργικθκαν 

πολλά εςωτερικά προβλιματα ςτο κράτοσ, εξαιτίασ των λακεμζνων 

ενεργειϊν των αυτοκρατόρων. 

 Μετά τθν κατάργθςθ του «Αλλθλζγγυου» οι αγροτικοί πλθκυςμοί 

των επαρχιϊν ζμειναν απροςτάτευτοι ςτα χζρια των Δυνατϊν και 

των φορολόγων. Αυτό τουσ ζκανε να αποξενωκοφν από τθν 

πρωτεφουςα και να νιϊκουν τουσ κατοίκουσ τθσ εχκροφσ και 

αντιπάλουσ. 

 Αποδυναμϊκθκε θ άμυνα των ακριτικϊν περιοχϊν. Οι κάτοικοι 

των ανατολικϊν περιοχϊν δεν μποροφςαν πλζον να καταταγοφν 

ςτο ςτρατό ωσ ακρίτεσ και ο ςτρατόσ αντικαταςτάκθκε από 

μιςκοφορικό. Τα κτιματά τουσ φορολογικθκαν και κινδφνευαν 

να τα χάςουν ι να γίνουν δουλοπάροικοι των δυνατϊν για τα 

χρζθ τουσ. Γι’ αυτό πολλοί τα πουλοφςαν, εξαγόραηαν τθ 

ςτρατιωτικι τουσ κθτεία και αναηθτοφςαν καλφτερθ τφχθ ςτισ 

πόλεισ. 

 Σε κακι κατάςταςθ όμωσ βρζκθκαν και τα οικονομικά του 

κράτουσ. Τα κρατικά ζςοδα είχαν περιοριςτεί και τα ζξοδα 

πολλαπλαςιάηονταν. Ο ςτόλοσ παραμελικθκε και δόκθκαν πολλά 

προνόμια ςτουσ Βενετοφσ ςτουσ οποίουσ ανατζκθκε θ αςφάλεια 

του Βυηαντίου και το εμπόριο.  
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2. Ποιεσ θταν οι ςυνέπειεσ τησ κατάργηςησ του νόμου του 

«Αλληλέγγυου»; 

Ο νόμοσ του «Αλλθλζγγυου» όριηε ότι οι Δυνατοί είχαν τθν υποχρζωςθ 

να πλθρϊνουν τουσ φόρουσ των φτωχϊν γειτόνων τουσ όταν εκείνοι 

αδυνατοφςαν. Η κατάργθςθ του νόμου είχε ςαν ςυνζπεια οι 

μικροκαλλιεργθτζσ να μείνουν ξανά απροςτάτευτοι από τουσ Δυνατοφσ 

και τουσ φορολόγουσ. Αυτό τουσ ζκανε να αποξενωκοφν από τθν 

πρωτεφουςα και να νιϊκουν τουσ κατοίκουσ τθσ εχκροφσ και 

αντιπάλουσ. Άλλοι, αδυνατϊντασ να πλθρϊςουν τουσ φόρουσ τουσ 

αναγκάηονταν να πουλιςουν τα κτιματά τουσ προκειμζνου να μθν 

γίνουν δουλοπάροικοι των Δυνατϊν. Τζλοσ, πολλοί αναγκάηονταν να 

εγκαταλείψουν τα ςπίτια τουσ και να καταφφγουν ςτθν πρωτεφουςα  

για μια καλφτερθ τφχθ. 


